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У статті досліджена проблема професійної адаптації молодих менеджерів 

торгових організацій до професійної діяльності. 
Теоретично обґрунтовано і розроблено педагогічну модель професійної 

адаптації менеджерів торгових організацій та визначено її складові: мета, 
завдання, очікуваний результат, змістовий компонент, методи навчання і форми 
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Педагогическая модель и методы профессиональной адаптации 

менеджеров торговых организаций к профессиональной деятельности 
В статье исследована проблема профессиональной адаптации молодых 

менеджеров торговых организаций к профессиональной деятельности.  
Теоретически обоснована и разработана педагогическая модель 

профессиональной адаптации менеджеров торговых организаций и определены 
ее составляющие: цель, задание, ожидаемый результат, содержательный 
компонент, методы обучения и формы организации учебы, виды практики, 
этапы профессиональной адаптации, оценка адаптации. 

Определены и охарактеризованы методы профессиональной адаптации: 
экономические, организационно-административные, социально-
психологические. 
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Підготовка сучасних кадрів вищої освіти, у відповідності до вимог 

ринкового середовища, потребує удосконалення змісту, методів і форм 

навчального процесу [5, с. 31]. У сфері торгівлі потрібен професійно мобільний 

фахівець, здатний пристосуватися до кон’юнктури товарного ринку і володіти 

комплексом професійних знань, вмінь та навичок. 

У педагогічній діяльності вищих економічних навчальних закладів, які 

готують фахівців у сфері торгівлі, є низка недоліків, що знижують ефективність 

такої професійної підготовки. Зокрема, нами виявлено такі проблеми, які 

знижують ефективність фахової підготовки майбутніх менеджерів торгових 

організацій:  

 недостатньо вивчена проблема професійної адаптації молодих 

менеджерів до професійної діяльності в педагогічній науці та психології; 

 недостатня розробленість в сучасній педагогічній науці та 

практиці ефективних методів адаптації до професійної діяльності; 

 педагогічна невизначеність при побудові моделі професійної 

адаптації менеджерів торгових організацій. 

Потреба у розв’язанні виявлених суперечностей визначає актуальність 

даної проблеми та потребує подальших педагогічних досліджень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що професійну 

адаптацію в педагогічній науці вивчали: О. М. Галус, О. І. Гура, П. Майер, 

О. Г. Мороз. Психологічна сторона проблеми адаптації до професії досліджена 

у працях: Ж. Піаже, Л. Л. Панченко, М. Д. Виноградського, Т. С. Паніної, 

К. К. Платонова, С. М. Чистякової та ін. 

Моделювання в педагогіці висвітлювалося в роботах: 

С. І. Архангельського, Н. В. Кузьміної, М. А. Панфілов, Є. О. Лодатко та ін. 

Проблему моделювання професійної діяльності в контексті опрацювання її 

змісту, форм і методів досліджено у працях: В. Т. Лозовецької, В. Маслова, 

П. М. Таланчука. 

Специфіку роботи менеджерів у сфері торгівлі вивчали: І. В. Роздольська, 

М. В. Сорокіна, В. Ф. Єгоров, Ф. І. Хміль. 



Незважаючи на велику кількість досліджень і публікацій, на сьогоднішній 

день проблема адаптації майбутніх менеджерів торгових організацій до 

професійної діяльності у сфері торгівлі ще недостатньо вивчена.  

Для вирішення поставленої проблеми необхідно розробити і впровадити у 

ВНЗ педагогічну модель, здатну забезпечити ефективну професійну адаптацію 

до умов роботи менеджерів у торгових організаціях, а також запропонувати 

методи адаптації. 

Метою статті є розробка педагогічної моделі та методів  адаптації 

майбутніх менеджерів торгових організацій до професійної діяльності. 

Для досягнення поставленої мети визначено наступні завдання: 

1. Обґрунтувати зміст поняття: „професійна адаптація менеджера 

торгової організації”. 

2. Визначити основні компоненти і побудувати дидактичну модель 

професійної адаптації менеджерів торгових організацій. 

3. Охарактеризувати методи адаптації до професійної діяльності. 

Адаптація до професійної діяльності все більше привертає увагу 

педагогів і психологів. 

Адаптація (лат. adapto – пристосування) – процес активного 

пристосування індивіда до оточення, яке змінюється (М. М. Фіцула) [10, с. 436]. 

Розглянемо суть професійної адаптації з точки зору педагогіки і 

психології. 

Т. І. Туркот виділяє такі основні напрями адаптації в педагогіці вищої 

школи: 

– професійна адаптація у ВНЗ – процес залучення особистості до 

професії, який виражається в надбанні знань, умінь, навичок, необхідних для 

майбутньої професії, пристосуванні до структури вищої школи, загального 

змісту та окремих компонентів навчального процесу; 

– дидактична адаптація - пристосування студентів до нової для них 

системи навчання. Пристосування може проходити як відносно швидко, так і 

відносно повільно. Оперативна адаптація залежить, по-перше, від забезпечення 



зв’язку методів навчання у загальноосвітній і вищій школах, по-друге, від 

самостійності та творчого мислення, які мають бути рисами особистості 

першокурсника, по-третє, від повної зорієнтованості в професії й стійкого 

бажання оволодіти програмою вищої школи; 

– соціально-психологічна адаптація - пристосування до групи, стосунків у 

ній, формування особистого стилю поведінки, стилю взаємодії з ровесниками 

та викладачами [9, с. 404 – 405]. 

О. М. Галус [1] визначає структуру процесу професійної адаптації, яка 

охоплює такі основні складові: а) компоненти професійної адаптації, які 

становлять перший рівень ієрархії; б) чинники, які розкривають структурну і 

змістовну сутність компонентів і становлять другий рівень композиції в 

ієрархії; в) актуалізовані потреби та їх задоволення сьогодні та в майбутньому, 

що становлять третій рівень в ієрархії. 

Адаптацію у психології переважно розглядають з різних позицій: 

– як процес пристосування до зовнішніх, мінливих умов існування 

(Б. Ф. Ломов); 

– як процес активної взаємодії особистості та оточення (Т. І. Ронгинская); 

– як процес та результат внутрішніх змін, зовнішнього активного 

пристосування та самовдосконалення індивіда до нових умов існування 

(А. О. Реан). 

Стадія адаптації до професії наступає після завершення навчання, коли 

молоді фахівці приступають до самостійної трудової діяльності. Кардинально 

змінюється професійна ситуація розвитку: новий різновіковий колектив, інша 

ієрархічна система виробничих відносин, нові соціально-професійні цінності, 

інша соціальна роль і принципово новий вид діяльності [7, c. 3 – 4]. 

C точки зору роботодавця, професійна адаптація – це система заходів, які 

сприяють професійному становленню працівника, формують у нього відповідні 

соціальні та професійні якості, цінності, потребу до активної творчої праці, 

досягнення вищого рівня професіоналізму [2, с. 7]. 



Провівши аналіз психолого-педагогічної літератури, в якій була 

досліджена проблема професійної адаптації, та вивчивши специфіку роботи 

менеджера торгової організації, можна сформувати власне визначення 

професійної адаптації менеджера торгової організації, яке ми наводимо нижче. 

Отже, професійна адаптація менеджера торгової організації – це процес 

поступового пристосування менеджера до специфіки своєї професії і умов 

роботи, що виражається в набутті знань, умінь, навичок, необхідних для 

майбутньої професійної діяльності у сфері торгівлі. 

Навчальному закладу, який здійснює підготовку менеджерів торгових 

організацій, необхідно організувати для студентів попереднє проходження 

професійної адаптації. Важливу роль у цьому відіграє моделювання процесу 

професійної адаптації молодих менеджерів до практичної діяльності. 

М. А. Панфілов зазначає, що педагогічна модель – це логічно послідовна 

система елементів, таких, як: мета освіти, її зміст, проектування педагогічної 

технології та технології управління освітнім процесом, побудова навчальних 

планів і програм [6]. 

О. О. Почуєва [8] визначає чотири етапи побудови педагогічної моделі: 

постановка завдання, побудова моделі, перевірка моделі на достовірність, 

використання моделі. 

Педагогічна модель професійної адаптації студентів-менеджерів торгових 

організацій до професійної діяльності повинна враховувати специфіку роботи в 

організаціях сфери торгівлі і навчально-педагогічний процес у ВНЗ. 

Як видно з рисунку 1, побудована нами модель професійної адаптації 

складається з двох блоків. 

Перший блок: вищий навчальний заклад. 

Завдання моделі – формування у менеджерів торгових організацій 

професійної спрямованості, самосвідомості, розвиток професійних вмінь, знань, 

навичок, особистісного адаптаційного потенціалу. Очікуваний результат від 

впровадження педагогічної моделі – зростання рівня професійної адаптованості 

студентів-менеджерів до роботи в торгових організаціях. 



 

 

 

Рис. 1. Модель адаптації менеджерів торгових організацій  

до професійної діяльності 

 

ОКХ, ОППП, Стандарти вищої освіти для 
підготовки менеджерів торгових організацій 

Мета: полегшити процес 
професійної адаптації 
студентів-менеджерів 
торгових організацій до 
професійної діяльності. 

Очікуваний результат: 
зростання рівня професійної 
адаптованості студентів-
менеджерів до роботи в 
торгових організаціях. 

Завдання: 
1.Формування професійної спрямованості 
менеджерів на торгівельну справу. 
2.Формування професійної 
самосвідомості менеджерів торгових 
організацій. 
3.Формування і розвиток професійних 
вмінь, знань і навичок. 
4.Розвиток особистісного адаптаційного 
потенціалу студентів-менеджерів. 
 

Навчання 

Методи навчання менеджерів 
торгових організацій: 
- за джерелом знань: словесні, 
наочні і практичні методи; 
- за логікою навчального 
процесу: індуктивні, дедуктивні, 
аналітичні, синтетичні методи; 
- активні методи: ділова гра, 
кейс, мозковий штурм, тренінг 
та інші. 
 

Форми організації навчання 
менеджерів торгових організацій: 
лекції, семінари, практичні заняття, 
спецкурси, самостійна робота. 

Оцінка 
професійної 
адаптації 
менеджерів 
до роботи в 
торгових 
організаціях 

Вищий навчальний заклад 

Змістовий компонент: 
1.Професійні знання, уміння, навички. 
2.Професійні якості. 
3.Професійна мотивація та рефлексія. 
 

Контроль 

Етапи професійної адаптації студентів-менеджерів  
торгових організацій: 
1. Оцінка рівня підготовленості менеджера до роботи. 
2. Введення менеджера в роботу торгової компанії. 
3. Соціально-психологічна адаптація до умов праці, колективу. 
4. Виробнича (торгова) адаптація. 
5. Функціонування. 
 

Здобуття менеджерами професійних знань, вмінь і 
навичок з управління торгівельним бізнесом 

База практики – торгове підприємство 

Методи 
адаптації: 

1.Економічні. 
2.Організаційно-
адміністративні. 
3.Соціально-
психологічні. 

Види практики: 
Економічна; Переддипломна. 



Модель професійної адаптації має мету – полегшити процес професійної 

адаптації студентів-менеджерів торгових організацій до роботи в торгових 

організаціях. 

Навчання менеджерів торгових організацій повинно здійснюватися на 

основі: стандартів вищої освіти, освітньо-кваліфікаційних характеристик 

(ОКХ), освітньо-професійної програми підготовки (ОППП). 

Змістовий компонент навчального процесу містить: вимоги до 

професійних знань, умінь, навичок у менеджерів торгових організацій, а також 

умови формування професійних якостей, мотивації і рефлексії. 

Начальний процес професійної підготовки менеджерів торгових 

організацій містить методи навчання та форми організації навчального процесу. 

Після проходження менеджером всіх етапів професійної адаптації 

здійснюють оцінку ефективності адаптації, від якої залежить чи готовий 

менеджер до професійної діяльності в торговій організації. 

Оцінка ефективності адаптації, тобто рівня адаптованості менеджерів до 

умов роботи у сфері торгівлі включає: 

 об'єктивні показники – рівень і стабільність кількісних показників 

праці (норми товарообороту і відсоток продаж, які припадають на одного 

менеджера, валовий обсяг проданої продукції, якість обслуговування покупців, 

витрати на навантаження, перевезення і розвантаження вантажів та ін.); 

 суб'єктивні показники – рівень задоволеності своєю професією, 

умовами праці, колективом та інше. 

Другий блок: база практики, тобто торгове підприємство.  

Відповідно до Закону України „Про вищу освіту” від 17 січня 2002 року 

№ 2984-ІІІ та Наказу Міністерства освіти України „Про затвердження 

Положення про проведення практики студентів вищих навчальних закладів 

України” від 8 квітня 1993 року № 93, а також врахування специфіки навчання 

студентів економічних спеціальностей у ВНЗ, для менеджерів торгових 

організацій існують такі види практики: економічна і переддипломна. 

Етапи професійної адаптації студентів-менеджерів: 



1. Оцінка рівня підготовленості менеджера до роботи. 

2. Введення менеджера в роботу торгової компанії. 

3. Соціально-психологічна адаптація до умов праці, колективу. 

4. Виробнича (торгова) адаптація. 

5. Функціонування. 

Практика і процедура професійної адаптації направлена на здобуття 

професійних вмінь і навичок управління. 

Варто зазначити, що модель адаптації молодого менеджера торгової 

організації до професійної діяльності не буде ефективною без методів адаптації. 

Методи адаптації бувають: економічні, організаційно-адміністративні, 

соціально-психологічні. 

Як стверджує Крушельницька Я. В. [4], адаптація особистості до 

об’єктивних умов і вимог діяльності забезпечується такими методами: 

 удосконалення або зміна в певних межах окремих властивостей; 

 формування стереотипів дій при незмінних особистісних якостях; 

 позитивна мотивація до праці; 

 вироблення індивідуального стилю діяльності [4, с. 328]. 

Так, Інтернет-портал www.adaptation360.ru [3], який спеціалізується на 

розробці і супроводі систем адаптації співробітників в компаніях сфери 

торгівлі, маркетингу, підприємствах важкої та легкої промисловості, розробив 

власні методи управління професійною адаптацією. 

Управління професійною адаптацією [3] включає різні методи. 

Метод неформалізованого супроводу (керівництво торгової організації 

залучає з кадрового агентства фахівця по підбору персоналу який контролює 

роботу менеджера і надає йому психологічні консультації, здійснює моральну 

підтримку, допомагає пристосуватися до колективу і торгової фірми). 

Метод включення в корпоративну культуру (керівництво торгової 

організації активно залучає молодого менеджера до формальних та 

неформальних відносин у колективі). 



Метод „корпоративний PR” (керівництво знайомить менеджера з бізнес 

політикою і брендом торгової організації. Для новачка розробляють 

спеціальний довідник, що включає інформацію про: стиль одягу, порядок на 

робочому місці, час перерв, про початок і закінчення робочого дня, історію 

торгового підприємства, формальні та неформальні правила поведінки, 

перспективи кар’єри тощо). 

Тренінговий метод. Це сучасний метод адаптації менеджерів з торгівлі, в 

рамках якого проводять: майстер-класи, бізнес-тренінги, коуч, консультації які 

проводять досвідчені фахівці з маркетингу, менеджменту, реклами, 

мерчендайзингу, технології продаж тощо. Ціль методу – розвивати у менеджера 

торгової організації професійні вміння, знання і навички. 

Метод індивідуального навчання. Суть методу – навчання молодого 

менеджера в середині торговій організації. Для цього залучають досвідчених 

працівників відділу продаж і маркетингу. Практикують також наставництво, 

навчання на робочому місці тощо. 

Слід відмітити, що в Україні в 2013 р. створено навчально-науковий 

центр підвищення кваліфікації та професійної адаптації (для менеджерів та 

маркетологів) на базі Кременчуцького національного університету імені 

М. Остроградського. 

Увесь процес професійної адаптованості менеджерів до умов роботи у 

сфері торгівлі супроводжується контролем і оцінкою. 

Завершенням процесу адаптації є повна готовність менеджера торгової 

організації до професійної діяльності. 

Впровадження запропонованих заходів і моделі професійної адаптації у 

ВНЗ матиме позитивний ефект для вищого навчального закладу (покращення 

навчального процесу, підвищення рівня професійної підготовки); для торгового 

підприємства (зниження витрат часу, коштів на навчання та адаптацію фахівців 

з торгівлі, зниження плинності кадрів); для молодого менеджера торгової 

організації (зростання професійної мобільності, набуття практичних знань, 

умінь і навичок, самореалізація). 



Важливими методами у поліпшенні процесу професійної адаптації 

менеджерів торгових організацій, як у ВНЗ так і на торговому підприємстві, є: 

проведення ділових тренінгів і семінарів, психологічні консультації для 

співробітників і керівників торгового підприємства, розвиток наставництва. 

В. М. Нагаєв [5] на основі проведених педагогічних досліджень 

стверджує, що ці завдання можна вирішити лише шляхом впровадження у 

навчальний процес інноваційних педагогічних технологій, нетрадиційних 

ігрових форм і методів навчання, які допомагають студентам реалізувати 

потреби в змаганні, самовираженні, успіху, повазі тощо. Систему підготовки 

менеджерів торгових організацій необхідно перетворити на навчально-творчий 

процес на основі високого рівня технологізації з гарантованим результатом. 

Отже, для проходження процедури професійної адаптації менеджерів 

торгових організацій необхідно створити та впровадити у навчальний процес 

відповідну педагогічну модель. На кожному етапі проходження адаптації 

необхідно застосовувати відповідні економічні, організаційно-адміністративні 

та соціально-психологічні методи адаптації. 

У подальших дослідженнях планується розробити відповідні методичні 

рекомендації, застосування яких дозволить менеджерам торгових організацій 

розвивати у себе професійні уміння і навички, що сприятимуть професійній 

адаптації до майбутньої професійної діяльності. 
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Training staff for higher educational establishments according to the demands 

of labour market requires improvement of the content, methods and forms of 

educational process. [6, p. 31].  

Present-day commerce is in need of flexible specialists who are able to adjust 

to the state of the goods market and possess the expertise and practical skills in that 

sphere. 

The educational process in most of the commerce higher educational 

establishments contains a number of drawbacks which reduce the professional 

standard of their graduates. In particular, the following problems reducing the 

professional standard of the future managers in commercial organizations have been 

identified:  



 the problem of occupational adaptation of young managers is not studied 

sufficiently in pedagogy and psychological sciences;  

 scarcity of effective methods of occupational adaptation in educational 

science and practice;  

 pedagogical ambiguity in building the model of occupational adaptation 

of managers in commercial organizations.  

The need in solving the abovementioned inconsistencies makes the discussed 

problem important and shows the rationale for further pedagogical research.  

The review of the latest studies and publications shows that occupational 

adaptation was explored by O. M. Halus, O. I. Hura, P. Mayer, O. H. Moroz. The 

psychological aspect of occupational adaptation was investigated by J. Piaget, 

L. L. Panchenko, M. D. Vynohradskyi, T. S. Panina, K. K. Platonov, 

S. M. Chystyakova and others. 

Modelling in pedagogy is discussed in the research works by 

S. I. Arkhanhelskyi, N. V. Kuzmina, M. A. Panfilov, Y. O. Lodatko, and others. The 

issue of professional occupation in relation to its content, forms and methods is 

explored in research works by V. T. Lozovetska, V. Maslova, P. M. Talanchuk.  

The peculiarities of manager’s job in commerce were studied by 

I. V. Rozdolska, M. V. Sorokina, V. F. Yehorov, F. I. Khmil.  

Regardless of the numerous studies and publications, nowadays the issue of 

occupational adaptation of the future managers in commercial organizations is not 

explored sufficiently.  

To resolve the discussed problem it is necessary to develop the pedagogical 

model able to ensure the effective occupational adaptation of managers in trade 

organizations and implement it into the educational process in higher educational 

establishments. Moreover, the adaptation methods are to be put forward.  

The aim of the article is to develop the educational model and methods of 

occupational adaptation of the future managers in commercial organizations.  

To reach the given aim the following tasks are to be completed: 



1. To explain the concept “occupational adaptation of a manager in a 

commercial organization”. 

2. To identify the main constituents of an occupational adaptation of a 

manager in a commercial organization and create the corresponding pedagogical 

model.  

3. To describe the methods of occupational adaptation.  

The issue of occupational adaptation is drawing more and more attention of 

psychologists and educationalists.  

According to M. M. Fitsula, adaptation (from Lat. adapto – adjustment) is the 

process of active adjustment of the individual to the changing 

environment [2, p. 436]. 

Let us explore the nature of occupational adaptation from the psychological 

and educational point of view.  

T. I. Turkot distinguishes the following major types of the adaptation in the 

higher education pedagogy:  

– occupational adaptation in the higher educational establishment, that is a 

process of introduction of the individual to the future occupation. It is accomplished 

through acquiring the expertise and practical skills necessary for the future 

profession, adjustment to the structure of the higher education, the general content 

and separate components of the educational process.  

– didactic adaptation, that is students’ adjustment to the new system of 

education. The adjustment may be relatively quick and slow. A quick adaptation 

depends first of all on the connection between educational methods in schools and 

higher educational establishments; secondly, on the independence and creative 

thinking which have to be personality traits of a freshman; thirdly on the strong 

determination and willingness to master a certain trade and thus, the curriculum of a 

corresponding higher educational establishment; 

– social and pedagogical adaptation, that is the adjustment to the new group of 

people and relationships within it, formation of a personal behavior style, and ways to 

interact with peers and teachers. [10, p. 404 – 405]. 



According to the structure of the occupational adaptation process proposed by 

O. M. Halus, its major components are:  

a) occupational adaptation components which constitute the first level of the 

hierarchy; 

b) factors, which reveal the structural and notional nature of the components 

and make up the second level of the hierarchy;  

c) relevant problems and their solutions nowadays and in the future, which 

constitute the third level of the hierarchy. 

Psychology views adaptation from different standpoints: 

– as a process of adjustment to the changing external environment (according 

to B. F. Lomov); 

– as a process of active interaction of an individual with the environment 

(according to T. I. Ronhynskaya);  

– as a process and the result of internal changes, self-improvement and active 

adjustment of an individual to new external environmental conditions (according to 

A. O. Rean).  

The stage of occupational adaptation takes place after the graduation, when 

young specialists start their own career. At that time the professional situation 

changes dramatically: there are colleagues of different ages, absolutely different 

hierarchy of employees-management relations, new social and professional values, 

different social role and performance [7, p. 3 – 4]. 

Occupational adaptation from the employer’s perspective is the set of actions 

which facilitate the professional development, shape corresponding social as well as 

professional qualities and values of an employee, give rise to employing creativity in 

work and attaining the higher level of professionalism [1, p. 7]. 

Having analyzed psychological and pedagogical scientific literature, devoted to 

the issue of occupational adaptation, and having studied the peculiarities of working 

as a manager in a commercial organization, we can formulate our own definition of 

an occupational adaptation of a manager in a commercial organization.  



Occupational adaptation of a manager in a commercial organization is the 

process of gradual adjustment of a manager to the peculiarities of his job and working 

conditions that is expressed in acquiring the expertise and practical skills necessary 

for the future career in a commercial sphere. 

The higher educational establishment that trains future managers for 

commercial organizations has to make sure that the students undergo a preliminary 

occupational adaptation. An important part in this process is played by a modeling of 

a process of occupational adaptation of young managers.  

According to M. A. Panfilov pedagogical model is a consecutive arrangement 

of such elements as the aim of education, its content, planning educational and 

educational management techniques, designing curriculum and syllabus [8]. 

O. O. Pochueva [8] identifies four stages of creating an educational model. 

They are: identification of the tasks, creation of a model, testing of the model to 

check its reliability, application of the model. 

The pedagogical model of occupational adaptation of managers in commercial 

organizations have to take into account the peculiarities of working in commercial 

institutions and educational process in a higher educational establishment. 

As we can see at pic. 1 our model consists of two main parts.  

The first part shows a higher educational establishment. 

The model of occupational adaptation pursues a certain goal – to facilitate the 

process of occupational adaptation for future managers in commercial organizations  

The task of the model is to cultivate a professional orientation and an 

occupational self-consciousness in managers, to develop expertise and professional 

skills, as well as an individual potential for adaptation. The expected result from 

implementation of the model is the rise of the level of occupational adaptation of the 

future managers in commercial organizations.  

Training managers in commercial organizations should be carried out 

according to the standards of higher education, academic qualifications description, 

and the state general curriculum. 



 

Pic. 1. The model of occupational adaptation of managers in commercial 

organizations 

1 – Academic qualifications descriptions 

2- State general curriculum 

AQD1, STC2, Standards of higher education for 
training managers for commercial organizations. 

The aim: to facilitate the 
occupational adaptation of the 
future managers in 
commercial organizations. 

The expected result: the rise of the 
level of occupational adaptation of 
the future managers in commercial 
organizations. 

 

Tasks: 
1. To form a professional orientation of managers 
towards commerce. 
2. To form an occupational self-consciousness of 
the managers in commercial organizations. 
3. To build up the expertise and practical skills. 
4. To develop an individual potential for 
adaptation in the future managers in commercial 
organizations. 

Education 

Methods of instruction in training 
managers for commercial 
organizations: 
- According to the source of 
knowledge: verbal, demonstrative, 
practical methods; 
- According to the logics of 
instruction: inductive, deductive, 
analytical, synthetic methods; 
- Active methods: business game, case 
study, brainstorming, training session, 
etc. 

Forms of instruction in training managers 

for commercial organizations: lectures, 
practicals, additional cources, individual work. 

Assessment of 
occupational 
adaptation of 
the future 
managers in 
commercial 
organizations. 

Higher Educational Establishment 

Content: 
1.Professional knowledge and skills. 
2.Professional qualities. 
3.Professional motivation and reflection. 

Supervision 

Stages of occupational adaptation of future managers in commercial 
organizations: 
1. Evaluation of the manager’s level of preparedness for work. 
2. Introduction of a manager to the company’s operation. 
3. Social and psychological adaptation to the working conditions and staff. 
4. Business adaptation. 
5. Performance at work. 
 

Acquiring the expertise and practical skills for managing the 
business by the students. 

Place of internship (commercial organization) 

Methods of 
adaptation: 

1.Economical. 
2.Organisational 
and executive. 
3.Social and 
psychological. 
 

Types of internship: 
Economic; Pre-graduation. 

 



The content of educational process reflects the requirements for professional 

knowledge and practical skills of managers in commercial organizations as well as 

conditions of development of professional qualities, motivation, and reflection.  

The process of training managers for commercial organizations includes 

methods of education and forms of organization of educational process.  

When a manager has completed all stages of occupational adaptation the 

assessment of adaptation effectiveness takes place. It shows whether the manager is 

ready to work in a commercial institution.  

The assessment of adaptation effectives, i. e. the level of the manager’s 

adjustment to new working conditions in commerce, includes:  

 objective measures – level and stability of performance indices (turnover 

figures and sales percentage per manager, gross volume of sold goods, quality of 

customer service, loading, transportation and unloading costs, etc.); 

 subjective measures – level of job, working conditions and staff 

satisfaction, etc. 

The second part of the model describes a place of internship, i.e. a commercial 

institution. 

According to the Law of Ukraine “On higher education” # 2984-ІІІ dated 

January 17, 2002, the decree of Ministry of Education of Ukraine “On ratification of 

the internships statute for students of higher educational establishments of Ukraine” 

# 93 dated April 8, 1993, and taking into account the peculiarities of economics 

majors in higher education, we distinguish two types of internships for managers in 

commercial organizations: economic and pre-graduation. 

Stages of occupational adaptation of future managers in commercial 

organizations: 

1. Evaluation of the manager’s level of preparedness for work. 

2. Introduction of a manager to the company’s operation. 

3. Social and psychological adaptation to the working conditions and staff. 

4. Business adaptation. 

5. .Performance at work. 



The process of occupational adaptation is aimed at acquiring the expertise and 

practical skills in management. 

It should be pointed out that the model of occupational adaptation of a young 

manager in a commercial organization will not be effective without methods of 

adaptation.  

There are economical, organizational and executive, social and psychological 

methods.  

According to Y. V. Krushelnytska, adjustment of an individual to objective 

performance conditions and requirements is ensured by the following methods: 

 improvement or reasonable change of certain qualities;  

 development of action patterns with personal qualities remaining the 

same; 

 positive work motivation; 

 development of an individual performance style [5, p. 328]. 

Thus, the internet-based consultancy www.adaptation360.ru [4] offering 

systems of occupational adaptation in commerce, marketing, at light and heavy 

industry enterprises, has developed its own methods of managing an occupational 

adaptation.  

Managing an occupational adaptation [4] includes different methods. 

The method of informal assistance (senior management of a commercial 

institution hires a specialist from a recruitment agency to monitor the work of a 

certain manager, to conduct psychological consultation, to provide morale support, to 

help to adjust to the staff of the company).  

The method of introduction to a corporate culture (senior management of a 

commercial organization actively involves a new manger in formal and informal 

socializing with staff). 

The method of “a corporate PR” (senior management informs a new manger 

about the business policy and the brand of a commercial organization. A special 

handbook is developed to serve this purpose. It includes information about dress 



code, workplace organization, break schedule, working hours, the history of the 

organization, formal and informal behavior rules, career opportunities, etc.).  

Training sessions method. It is an up-to-day method of occupational adaptation 

of managers in commercial organizations that includes workshops, business training 

sessions, couches and consultations conducted by experienced professionals in 

marketing, management, advertising, merchandising, sales techniques, etc. The aim 

of this method is to build up the expertise and practical skills of a manager in a 

commercial organization.  

The method of individual training. It suggests on-the-job training of a young 

manager in a commercial organization. The training is done by experienced 

employees from sales and marketing departments Mentoring and hands-on training 

are also practiced.  

It should be pointed out, that the educational and scientific center for 

professional development and occupational adaptation (for managers and marketers) 

was created in 2013 on the basis of Kremenchuk Mykhailo Ostrohradskyi National 

University.  

The whole process of occupational adaptation of managers in commercial 

organizations is accompanied by supervision and assessment.  

The process of adaption is considered to be completed when a manager is 

completely prepared to work for a commercial organization.  

Incorporation of the suggested measures and the model of occupational 

adaptation into the educational process in a higher educational establishment will 

have a positive impact on the institution (improvement of the educational process, the 

rise of the professional standard); a commercial organization (decrease of the training 

and adaptation costs, diminishing staff turnover, time saving); and on a young 

manager in a commercial organization (increase of a professional flexibility, 

acquiring professional expertise and practical skills, self-fulfillment).  

An important role in improving the adaptation process for managers is devoted 

to such methods as business training sessions and workshops, psychological 

consultations for employees and senior management, mentoring.  



According to the pedagogical studies done by V. M. Nahayev [6], the 

abovementioned tasks can be completed by using innovative instruction methods and 

games which will help students to fulfill their passions for competition, self-

expression, being successful and enjoying respect, etc. Training managers should be 

turned into a creative educational process with the high level of instruction and 

secured results. 

Conclusions and the rationale for further study. To conclude, we can say that to 

ensure a successful occupational adaptation of managers in commercial organizations 

a corresponding pedagogical model should be created and incorporated into 

educational process. At each stage of adaptation the corresponding economical, 

organizational and executive, social and psychological methods of adaptation are to 

be used.  

The further study will be aimed at developing methodical recommendations for 

managers in commercial organizations which will help them to build up professional 

expertise that in its turn will facilitate occupational adaptation.  
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Черненко О. В.  
Педагогічна модель та методи професійної адаптації менеджерів торгових 

організацій до професійної діяльності 
У статті досліджена проблема професійної адаптації молодих менеджерів 

торгових організацій до професійної діяльності. 
Теоретично обґрунтовано і розроблено педагогічну модель професійної 

адаптації менеджерів торгових організацій та визначено її складові: мета, 
завдання, очікуваний результат, змістовий компонент, методи навчання і форми 
організації навчання, види практики, етапи професійної адаптації, оцінка 
адаптованості. 

Визначено і охарактеризовано методи професійної адаптації: економічні, 
організаційно-адміністративні, соціально-психологічні. 

Ключові слова: професійна адаптація, менеджер торгової організації, 
модель професійної адаптації, методи професійної адаптації. 

 
Черненко А. В.  
Педагогическая модель и методы профессиональной адаптации 

менеджеров торговых организаций к профессиональной деятельности 
В статье исследована проблема профессиональной адаптации молодых 

менеджеров торговых организаций к профессиональной деятельности.  



Теоретически обоснована и разработана педагогическая модель 
профессиональной адаптации менеджеров торговых организаций и определены 
ее составляющие: цель, задание, ожидаемый результат, содержательный 
компонент, методы обучения и формы организации учебы, виды практики, 
этапы профессиональной адаптации, оценка адаптации. 

Определены и охарактеризованы методы профессиональной адаптации: 
экономические, организационно-административные, социально-
психологические. 

Ключевые слова: профессиональная адаптация, менеджер торговой 
организации, модель профессиональной адаптации, методы профессиональной 
адаптации. 
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